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Dumnezeu este Dumne
zeul celor vii.

„Dara El nu este Dum
nezeu al morţilor, ei al 
viilor, că toţi sunt vii 
înaintea Iul." (Luc. 20, 08.)

Noi oamenii suntem născuţi făcă
tori de misterii. Despre aceea ce mai 
puţin ştim, am vrea să ştim mal 
mult: Despre vecinicia cea mare, 
necunoscută. Cat ne place a vorbi şi 
a scria despre aceste, atăt de tăcută 
este gura adevărului vecinie. „Dacă 
nu credeţi, căncl vă vorbesc despre 
lucruri pământeşti, cum veţi crede, 
dacă. vă voi spune despre cele ce
reşti (Ioan 3, 12), astfel strigă 
Iisus conţimporenilor săi şi tuturor

Totuşi n'a tăcut Iisus dc tot. Cele 
puţine, ce El ne spune despre aceea 
lume, cumpenesc pentru aceea cu 
atâta mai mult. Este un isvor nese- 
eabil pentru sufletele flămânde după 
veci ni ci e.

Mie nu-mî este nici un cuvânt aşa 
cunoscut, care ar da atâta respuns la 
întrebarea: „A muri, şi ce apoi?”, 
ca cuvântul lui Iisus: „Fiii lumii 
acesteia să însoară şi să mărită, dară 
cei vrednici de lumea aceea şi de 
învierea cea din morţi nici să însoară 
nici sa mărită; nici vor mai putea 
muri, că sunt asemenea îngerilor, şi 
sunt fii ai lui Dumnezeu, fiind fii ai 
învierii. Dară cumcă vor învia morţii 
a arătat şi Moisi la rug când numeşte

pre Domnul Dumnezeul lui Abraam, 
şi Dumnezeul lui Isaac, şi Dumnezeul 
lui Iacob. Dară El nu-este Dumnezeu 
al morţilor, ci al viilor, că toţi sunt 
vii înaintea lui.“ (Luca 20, 34—38.)(

Fiecare propoziţiune e aici un stîlp 
a veciniciei, care să aşează adânc în 
trecutul cel încurcat al timpului şi a 
propriei lume de cugetări. Stîlp, pe 
care poţi zidi poduri dincolo în lumea 
cea mare, necunoscută.

Sudakeii veniră la Iisus cu povestea 
despre cel şapte fraţi, care au fi in- 
călzit-o ci de multe ori, pentru că 
era după înţelesul lor o dovadă mare 
contra adevărului învierii, ei voiau a 
primi dela Iisus o recunoaştere a 
duchulul Jiberalizmului lor şi totodată 
a-1 aduce în contrazicere cu vechiul 
testament.

Dc sigur au fi adus Sudakeii cu 
aceasta pre mai mulţi Farisei în con- 
fusiunc, dară sublimitatea lui Iisus 
cunoscu sofistica lor tot aşa de bine 
ca şi dreptatea de sine a Fariseilor. 
Lui nu-î puteau ei pune cursă.

Sadukeii iăcură aceea smântă mare, 
că acomodau relaţiuni pământeşti, ba, 
chiar trupeşti-sexuale la lucruri ce
reşti.

Câţi îşi zidesc tot astfel cerul lor 
cu cărămizile fantasiei lor! „Cum pot 
eu fi fericit, când mama mea e în 
iad!" Strigă o fată. „Poate o mamă 
fi fericita în cer, dacă copiii ei nu 
sunt acolo '?u întrebă altul. Toate 
aceste întrebări după părere adânci, 
dară în fapt sucite să nasc din aco-
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moda ren falsa a relaţiuniî omeneşti 
spre lumea vecinieă şi înceată, îndată 
ce inceata aceasta.

Iisus da rcspunsul : „Cel ce vor fi 
vrednici . . . . nu se vor însura, ci 
sunt asemenea îngerilor etc.4’ Aşadar 
cî sunt fiinţe fără sex. Diferinţa 
sexuală încetează după moarte.

Delà cugetul căsătoriei trece Iisus 
îndată la murire: „Că eï nu mal pot 
muri.4* între naştere şi murire există 
o coerenţă misterioasă. Prin naştere 
ajunge omul într’o lume josnică a 
morţii, moartea e naşterea într’o 
lume mal naltă a vieţii.

„Cel vrednici pentru aceea lume 
sau purtătorii demnităţii aceleia lume 
sunt fiii lut Dumnezeu şi fiii învierii.'4 
Aceşti fil aï lui Dumnezeu şi-au câş
tigat nemurirea, eî nu mai pot muri. 
Precănd noi îl jelim ca pre nişte 
morţi şi podobim mormintele lor, el 
saltă ea cei nemuritori a vecinicicl 
tetdeauna nouă. Oare nu sîmţim noi 
contrastul ?

„El sunt asemenea îngerilor.41 Din 
aceasta să vede, că şi îngerii sunt 
creaţi după chipul lui Dumnezeu şi 
au chip omenesc, că o făptură mal 
naltă nici nu poate fi.

El nu mal pot muri, moartea lor e 
învinsă în biruinţă, stricăciunea lor a 
îmbrăcat nestricăciune, şi şi murirea 
lor e înghiţită de nemurire. (I Cor. 
15, 52—57).

Oh sufletul meu, poate-te oarecând 
vr’un cuget însufleţi, atunci e destoi
nicia vecinicel tale desvoltărl: Tot 
mal aproape de Dumnezeu, tot mal 
mare asemănare către Dumnezeu. 
După zece mii, după o sută mii de 
milioane de ani, cât de aproape, cât 
de asemenea vel fi tu Lui atunci ! Şi 
totuşi sunt aşa période părute fără 
capăt numai o respirare a veciniciel.

In Luca 20, 37—38 dă Iisus o 
dovadă clasică a csplicăril sale vechi- 
testamentaJă. Dovezile pentru înviere 
sunt în vechiul testament foarte rar 
sămănate, şi nici unul dintre noi ar 
fi ajuns la acela loc, care îl citează 
Iisus: 2 Moisi 3, 6. Iisus vede în 
rugul arzător un signal înflăcărat a

nemuririi, .şi in numele lui Dumnezeu 
aude El echoul vieţii vecinice re- 
sunând'.

însărşl Dumnezeu să numeşte pre 
sine Dumnezeul străbunilor. Pânăcând 
Moisi mărturiseşte şi crede aceasta* 
dovedeşte el, că străbunii lui nu zac 
morţi în morminte, ci trăesc înaintea 
lui Dumnezeu.

„Iar Dumnezeu nu c a morţilor ci 
a viilor Dumnezeu/* (v. 38.) Dumnezeu 
e viaţa şi voieşte viaţă, şi pentru 
aceea există numai viaţă. O neexis- 
tenţă, o nimicire a celor existente e 
fără înţeles. Deja in lumea materială 
nu există propriuzis nimicire, ci nu
mai o reîntoarcere în elementele lor 
vechi, din cari ele totdeauna şi în 
ori-ce timp să pot forma in chipurile 
lor de mai nainte prin voinţa crea
toare aiul Dumnezeu.

Iisus a împlinit prin coborirca sa 
în infern făgăduinţa din Isaia 2G, 19 
şi a resturnat imperiu] morţilor, 
pentru accea-I sună lui propoziţiunea 
din urmă a versului 38: „Morţii tăi 
vor trăi!.44 Cine crede în El, acela 
nici când nu va muri. (Ioan li ,  25. 
26.) Cea mal mare deosebire, acelor 
din viaţă şi celor din moarte e delă- 
turată, ba, s’a făcut într’o armonie 
după Komanî 14, 7—9, mal ales ver
sul 9-lea: „Căci pentru aceasta 
Christos a şi murit, a şi înviat, a 
şi trăit, ca să fie Domn şi preste 
cei morţi şi preste cel vil.44 înse o domnie 
preste morţii nu voieşte Iisus, membri 
corpului său acolo sau aici nu pot fi 
morţi. A muri sau a trăi nu-I mal 
mult cauza noastră, ci cauza şi ono
area lui. El nu voieşte proprietate 
moartă, aceasta ar fi puţină onoare 
pentru biruitorul morţii, care are 
viaţă în sine însăşi, şi o dă, la care 
voieşte. (Ioan 5, 21. 26.)

Voinţa iubirii lui este puterea în
vierii în fiii săi. Cum nu să poate El 
nimici, tot aşa nu să pot el nimici. 
De s’ar închide corpurile lor în oţel 
şi piatră, de s’ar arde şi împrăştia 
cenuşa lor în toate vânturile, voinţa 
iubirii lui trăieşte în el şi-î eh iarnă 
iarăşi din toate adâncurile mărilor
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din toate direcţiunile cerului. Ei au 
primit cuvântul lui şi aii trecut odată 
din moarte la viaţă. (Ioan 5, 24.)

Ce e dară viaţa de veci? Armonie 
vccmică, muşică vecinică, iubire veci- 
nica, desvoltaie vecinică a tuturor 
puterilor sufletul ui după legiurî veci- 
nice, desvoltaie dcsevârşită a chipului 
dumnezeeso în noi, fără de legăturile 
şi mărginirile, scădinţelo şi slăbiciu
nile,̂  greutăţile şi piedicile acestei 
viaţă pămă n tească.

„Şi aceasta este viaţa vecinică, ca 
să te cunoască pre tine, pre unul 
adevărat Dumnezeu, şi pre Iisus 
Christos, pre care ai trimis.1* (Ioan 
17, 3.)

Acuma ştiu, că există 
un Dumnezeu»

într’o luni dimineaţa să pregăti 
d-1 Peters, a merge de acasă.

„Eu am o mulţime de afaceri de 
împlinit în aceste două zile, Mario,*1 
zise el soţiei sale, „dară voiu face 
oât voiu putea, ca să ajung pe mâne 
seara acasă."

„Oh, am nedejde, că nu vei veni 
aşa târziu. E o cale singuratică şi 
eu mă tot tem din cauza ta.11

„Da, dragă, eu vin cât de vreme 
pot, dară şi tu trebue să te încrezî 
în Dumnezeu,“ zise d-1 Peters mân- 
găind-o, până nu să sui pe calul său. 
El era un creştin decis, dară şi un 
neguţător brav, înse acuşi să află, 
oă-î trebue toată puterea, ca să poată 
găta^ la vreme. Luni seara întră el 
la văduva Grün, ca de obiceiu, când 
avea să rămână peste noapte în H. 
când aceasta îi aduse marţi dimineaţa 
dejunarea, îl surprinse cu cuvintele: 
„Rogu-tc, nu călări pe seară prin 
pădure, eu avui un vis înfricoşat 
despre d-ta.w

„Ach, ce,w strigă el, „ceealaltă cale 
o cu mult mai lungă şi am făgăduit 
soţiei mele, că nu voiu merge prea 
târziu. Ea s ’ar înfrica. Trebue să iau 
calea cea mai scurtă.“

„Dară lasă-mă să-ţi spun..,visul 
meu,“ îl rugă ea.

„Oh aceea o poţi d-ta altădată, 
acuma trebue să mă duc iute. ,Lâ 
şasă oare voiu veni iarăşi şi nflaşl 
ruga pe atunci pentru o tasă de 
ceai.“ Cu aceste cuvinte să sculă d-1 
Peters şi părăsi, casa ei cu un zimbet 
despre frica nelipsită a d-nel Grün, 
cum o cugeta el. După o zi foarte 
activă veni el napoi, fără ca să mal 
gândească la visul d-nel Grün. Ea 
înse începu îndată a-I spune: „Eu 
mă visai foarte viol, că d-ta călăreai 
în întimerec către casă, şi tocmai lâ 
aceea desime a ulmilor în pădure 
sări la d-ta un bărbat şi te lovi lâ 
pământ. Eu presimt, că el voia a te 
despoia, dară eu mă trezii de spaimă. 
Oh d-le Peters,“ mai adaugă ea cu 
solemnitate, „eu cred, că atotputernicul 
Dumnezeu voieşte a te dojeni. Ro- 
gu-tc, nu călări prin pădure.“

Dară d-nul Peters nu era de oprit 
dela propunerea sa. „Iubită d-nă 
Grün“, zise el, dacă eu pentru un 
vis aşi alege alta cale, s’ar vedea, ca 
şi când eu nu m’aşl încrede Părin
telui ceresc, că mă va scuti. Eu nu 
mă tem de nimica. Ce ar spune 
soţia mea, dacă aşi Jăsa-o să aştepte 
atâta. Şi aşa o fi destul de târziu.“ 
Astfel să făcu Peters pe cale, precând 
să însără. Cugetele lui erau atât de 
ocupate de afacerile sale, că nici 
nu luă sama la calea cea binecunos
cută nai n tea calului său bătrîn, 
pânăcând călări prin pădurea, de 
care era tocmai dojenit. Dară el nici 
nu să temu nici de cum, ci cugeta 
numai, cât de cu prisos era temerea 
ospetăriţel sale. Când ajunse tocmai 
la ulmi simţi dintr’odată o durere 
mare într’un picior, aşa că să plecă 
în şeauă, ca să frece locul dureros 
cu mâna. După câteva minute îngădui 
durerea şi el să îndreptă iarăşi şi 
călări mal departe in linişte. Aşa 
ajunse el la casa sa şi mulţumi lui 
Dumnezeu, că l-a scutit, tot adată 
era foarte voios, că nu sa lăsă înrîurit 
prin acela vis. După câtăva vreme 
ţinu d-1 Peters o adunare de evan-
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gelizaţiune într’o şură, după cum o 
făcea el maî de multe ori. La sfârşit 
rămasă un bărbat napol. Predicătorul 
merse spre el. „Gata eşti d-ta pen
tru cer?u întrebă el. „Nu, eu aşî voi 
numaî, ca să fiu. Eu am suferit mult 
în cele şasă săptămâni din urmă.“ 
— „Cu adevărat, şi ce te-a făcut pre 
d-ta nefericit?“ — „Păcatele mele 
groaznice. Eu eram un soţu rău, 
pentru că gândeam, că nu aste Dum
nezeu. Dară acuma ştiu că este un 
Dumnezeu. Căci,“ strigă acela bărbat, 
„numaî sîngur Dumnezeu o putu 
face, că d-ta al văzut sîrmaşi ai ple
cat capul tocmai la timpul potrivit.“

D-l Peters gândea, că bărbatul 
acela nu ar fi bine în cap, dară el 
respunse numai în linişte: „Eu nu 
ştiu, ce zici d-ta, omule bun. Trebue 
să fie vr’o smântă aici.“

„Nu-ţi aduci d-ta aminte, cum ai 
călărit nainte cu şasă săptămâni 
prin pădure,“ zise bărbatul acela, 
„şi când al trecut pe lângă ulmi cei 
mari, ai văzut naintea d-tale o sîrmă 
întinsă şi te-ai plecat, ca să o în- 
cunjuri ?“

Acuma îşi aduse d-l Peters aminte 
de toate. „îmi aduc aminte, că nTam 
plecat, dară nu am văzut nici o 
sîrmă,“ zise el.

„în fapt nu ?“ strigă bărbatul acela 
foarte uimit. „Eu am fost întins o 
sîrmă peste cale, care să te arunce 
din şeauă. Eu voiam să te despoi 
(fur), dară Dumnezeu nu mă lăsă, 
deşi nu putui cuprinde, cum ai putut 
vedea sîrmă în întunerec.“ — Acuma 
ştiu şi d-l Peters, de unde venisă din- 
tr’odată durerea, şi putea numai striga: 
„Lăudat fie Dumnezeu, care porunci 
îngerilor săi, ca să mă păzască!“ 

Bărbatul acela continuă: „D-ta spu- 
seşi maî nainte că Dumnezeu voieşte 
a ierta şi celui mai mare păcătos. 
Crezi d-ta, că şi pentru mine este 
încă iertare ? D-ta nu şti, cât de rău 
am fost“.

„Dară Dumnezeu o ştie. Vom vedea, 
ce El zice.“ Şi d-l Peters ceti cele 
două cuvinte, Isaia 1, 18: De ar fi 
păcatele voastre roşi ca sângele, totuşi

să fie albe ca zăpada, şi 1 Ioan 1, 7: 
Sângele Iul Iisus Christos, Fiul său* 
ne curăţeşte de toate păcatele. Mereu 
trebuia să repeteze cel strein cele 
două versuri. „De toate păcatele“, 
zise el apoi mai odată şovăind, apoi 
de odată străluci faţa lui. „O înţeleg“, 
strigă el vesel, „sângele lui Iisus 
Christos mă curăţeşte pre mine de 
toate păcatele. Dumnezeu o spune, şi 
aşadar trebue să fie adevăr.“

După scurtă vreme părăsi el şura, 
bucurându-se de Mântuitorul său aflat, 
precând d-l Peters merse către casă, 
ca să istorisească soţiei sale, cum a 
mântuit Dumnezeu mai nainte viaţa 
servului său, şi apoi sufletul unui biet 
păcătos.

Naufragiu mare.
Ca o strigare mare a spaimei trecu 

prin lumea întreagă în Aprilie 16-lea: 
„Titanic“ corabia cea mai mare din 
lume pentru pasageri, s’a ciocnit cu 
un munte de ghiaţă şi s’a cufundat 
după patru oare. Din cel 2340 pasa
geri erau numai 705 scăpaţi şi astfel 
să înecară 1635. „Titanic“ era pe în
tâia sa cale; ea era fala societăţii 
White Star Line. Era ea asigurată 
pe 47,000,000 mărci, avea zece rânduri 
peste olaltă, fu ea purtată de maşine, 
cari aveau putere de 46,000 de cal, şi 
putu duce 750 pasageri de I-a clasă, 
550 a Il-a clasă şi 1100 de a IlI-a 
clasă. Corabia asemăna unui hotel 
(ospătărie) înotător de I-a clasă. Avea 
un restaurant de grădină, o odaie de 
jucat pentru copil, o scaldă pentru 
înnotat, o galerie pentru neguţătorii, 
o carieră pentru şport, o sală pentru 
gimnastică, un bazin de pescuit pen
tru undiţerî, o sală de jucat, un teatru 
şi o grădină. Cine a cruciat odată, 
oceanul ştie, cum merge Dumineca pe 
aşa corabie. Aci să joacă până dimi
neaţa şi să tândăleşte şi să bea. Despre 
aventurile cele grele de mare, cărora 
erau mai nainte espuşî în aşa. căi, 
nici ini-I mal vorba acuma. Maşinele 
lui „Titanic“ ar fi şi fost destul do
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ţ&rl, a se opune unei furtună mare,. 
Acuma însă îşi află această minune 
a mării cufundarea ei prin o ciocnire 
cu un munte de ghiaţă. De oare-ce 
glnaţa e numai cu ceva mai uşoară 
ca apa, aşa dar era acest munte de 
ghiaţă probabil abea de văzut, dară 
totuşi s’ar fi putut prin căderea tem- 
peratureî de aer şi apă ceti pe instru
mentul de măsurat (grad). Intre pa
sageri erau mulţi bărbaţi foarte bo
gaţi şi foarte cinstiţi, aşa spre pildă 
miliardarul Astor şi vestitul scriitor 
Stead. Direcţiune! White Star Line 
să impută, că ea acest vapor, toată 
fala ei, cu acea îndrumare Ta trimes 
pe întîia sa cale peste Ocean, ca să 
câştige un record nou de iuţeală. Din 
■această cauză îşi alese căpitanul di
recţiunea nordică şi şi merse, şi când 
ajunsă în apropierea câmpielor ghie- 
ţoase, cu iuţeală nereducată. La această 
ocasiune să şi arătă, ce propăşire este 
telegrafia fără de sârmă. Dacă nu s'ar 
fi putut prin aceea înţelege cu alte 
corăbii, atunci probabil că şi din cei 
J05 mântuiţi cei mai mulţi s'ar fi 
înecat. Dară ce-i chiar şi avantagiul 
cel mai mare a technicei faţă cu pu
terile cele simple ale naturei 1 Şi când 
omul cugetă, că a învins toate greu
tăţile şi jucând şi tăndălind preste „lacul 
cel mare a raţelor11, cum se numeşte 
deja Oceanul din batjocură, a trece, 
atunci vine de odată ca o spaimă o- 
logitoare preste noi — că totuşi încă 
nu suntem domni preste toate. De-a- 
supra noastră mai locuieşte Unul, 
care vorbeşte ultimul cuvânt şi în a 
cărui îndurare şi atunci trebue să ne 
punem, când ne-am încredinţa unui 
lucru a minunii, (!) cum era „Titanic“.

Din Wge.

Aproape'mi fi Doamne
în noaptea de 14 spre 15 Aprilie 

a. c. fu „Titanic“ corabia cea mai fă
loasă, care merse pe Ocean, pe întâia 
sa cale în puţine 'care o pradă a mării; 
Cum tremură încă această nefericire 
în'inimile - noastre, când gândita; că

cam 1640 de oameni să potopiră la 
aceasta; privit dela bătăliile cele mâi 
mari de pe mări a istoriei lumii,' lo
vitura cea mal înfricoşată în anualele 
umblării corăbiilor. Cât de bine-I, că 
Dumnezeul nostru aduce oamenilor 
celor mici din când în când la cu
noştinţă prin astfel de cazuri mari, 
că nu-I departe cu cuvântul poetic a 
celui mai mare păgân:

„Mulţi puternici trăesc, şi nimic 
Nu-i ca omul de puternic.“
Noi însă ca oameni, cari cred în 

Dumnezeu am voi să răspundem cu 
psalmistul:

„Doamne, ce este omul, că îţi amin
teşti de el ?*

Ce-i ajută regelui milioanelor ame
ricane toată bogăţia lui în aşa oară? 

Fiinţa omenească —
Ce a fost ea însă? 
într’o clipeală 
Să anulează,
Cât ce vântul morţii suflă spre ea“. 
Oare câţi din această mulţime de 

oameni potopiţi au putut fi gata pen
tru pasul cel mare în veclnicie? Noi 
sperăm totuşi, ca erau câţi-va între 
ei. Ziarele raportează, că, când ame
ninţă a erumpe spaima, orchestra tră
gătoare (muzica de viol ine) a corăbiei 
uriaşă lasă să s’auză melodia acelei 
cântare pătrunzătoare a dorului de 
patrie:

„Aproape 'ml fi, Doamne,
Mai aproape.“
Cum o înţelegem, au fost oameni 

pe corabia cufundândă, cari puteau 
cânta lor şi altora spre mângâierea 
inimii :

„De’mi împlinesc calea,
Voios sus voi sbura 
Aproape la tine,
Cât de-aproape !“
între jertfele lui „Titanic“ să află 

şi Rev. Iohn Harger, care îii iarilâ 
din urmă a servit în biserica lui 
Moody sub*: mare binecuvântare în 
Chicago. E l avea să mai lucre âooîo 
trei luni. Fetiţa lui de şasă anLşi 
nepoată a lui aii fost scăpatei— :Alte 
jertfe sunt - Rev. E. C. 'Carter 'diii1 
WhîtecMpeLşi ‘ ăbţia>- liiî, dab^fă&tf»
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pentru Domnul un lucru binecuvântat 
infro parte a Londrei. — Şi un jur- 
îialist cunoscut, W. T. Stead, un serv 
decis a lui Dumnezeu şi fost membru 
adunării condusa de Dr. Campbell 
Morgan in Londra muri în catastrofă.

ULTIMUL CORAL
Cufundarea lui Titanic prin munţi 

de glii aţă la Newfundlanda.
Când vor vesti ziarele 

i Cum s'a cufundat „Titanic”. 
j C\igetaţi la eroii cel bravi,

Şi la muzicanţi mnlţămiţi!
. : Văr sandu-se. vin val după val, 

Puterea de om e ’ndeşert.
A u zi! atunci sună capela:
.. Aproapelui fi, oh, Domnul meu!" 
Cuvintele începătoare 
A acestui coral îl cunoaşteţi 
Oh, ele deschid uşele 'n cer 
Dincolo de adâncul mare,
Arădică mâinile în  sus 
Spre lumea cea viitoare,
Nise fac ca toiag şi sprijin,
De cari suflehd să ţine.
M ai aproape — noi venim la prag 
Aproape —- la el am sosit —
Aproape — espiră muzica — 
Aproape — oh Doamne am ven it!

*

La aceasta ne aduserăm aminte de 
trecerea unui evangelist bătrîn de 74 
ani, care era orb. Când Adam Klumb 
la sfârşitul vieţei sale binecuvântată 
şi activă zăcea pe patul morţii, îl 
cercetă predicătorul Becker din Sim- 
mern şi vorbi încă vre-o câte-va cuvinte 
cu e l; între altele îl mai întrebă e l: 
„Mai ai d-ta vr’o dorinţă?“ !la care 
el răspunse: „Da, mal o dorinţă! 
Aproape de tine, mai aproape 1“ După 
câtc-va oare (12 Iulie 1906) putu el 
intra întru bucuria Domnului său. 
Cine astfel moare, acela moare bine!

*

înlVun număr din „Săngergruss“ 
(1889) aflăm noi următoarea istorie 
iubită:

O fetiţă de şase ani, preŞte care 
trecu o trăsură şi era rănită spre 
moarte, fu adusă într’un ospital, unde

toate se făcură ca să-i câştige ajutor 
şi a-i alina durerile. Dară medicii 
văzură bine, că sfârşitul micuţei era 
aproape. Fetiţa era leşinată; o griji- 
toare ţinea mânuţa ei în a sa şi ob
servă toată schimbarea feţei fetiţei. 
Când apoi se trezi ea, o întrebă: 
„Vrei să bei ceva?” Fa îi dădu apă 
cu vin. Fetiţa să întoarse, privi în sus 
şi începu în linişte a cânta, însă des
tul de tare, că se putea auzi în sală,, 
cântarea: „Aproape de tine, Mai a- 
proape“. Ea cântă strofa înlîi întreagă; 
mai departe nu putu. încetişor numai 
putu ea încă şi a doua strofă cânta, 
îngrijitoarea şi medicii o observau şi 
lacrime curgeau pe feţele lor. Ceialalţi 
bolnavi se sprijiniră pe manele lor 
şi priveau spre fetiţă. Când a răsunat 
cuvântul din urmă dela a doua strofă, 
să închiseră ochii ei, o convulsiune 
lină şi ca era „acasă“. Din Săngergruss.

Orcan oriaş şi apă în 
Ungaria.

Zilele de 13 şi 14 Maiu a acestui 
an vor fi foarte memorabile unor părţi 
din Ungaria, dară mal ales în comi
tatele Maroş-Torda, Szolnok- Doboka,. 
Kolozs şi Temes.

în Maiu 13-lea a fost vânt foarte 
învolburat şi în Budapesta, dară a- 
ceasta o putut fi numai vântul acelui 
vifor oriaş, care era în alte locuri 
foarte furios. Vânt cumplit era în 
partea de sud. De asemenea şi în 
Zemplén, Bodrog, Szatmâr precum şi 
în alte locuri, însă ce s’a întâmplat 
în comitatele Maros-Torda şi Szolnok- 
Doboka e înfricoşat. După ameazi cam 
pela 3 şi 4 oare ajunse viforul şi în 
câte-va minute a măturat peste ţinu
tul întreg aşa, că vre-o câte-va co
mune sunt pe deplin pustite. în BăL 
ványosváralja din 342 căşi au rămas 
numai vFo 20 întregi, celelalte le-a 
dus mal până la pământ. în Szászmát & 
sunt vFo 150 căşi pe deplin pustite. în 
Csabaujfalu aproape comuna întreagă 
stă în ruin! şi în Magyarborzas din 170 
căşi nici una nu stă (după raport). în
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Bérestelke 120, în Petele 15 caşi s’âu 
nunat. A ruinat viforul în unnle locuri 
bisericile şi după cum să afirrfia mâ- 
nastirea din Mikhâz, cu toate că mă
năstirile au obicinuit a fi zidiri tari. 
it 'A 9*-'0 comune s'au nimicit cam 
I5o0 căşi, grajduri şi alte zidiri. Mal 
niulţi oameni şi-au perdut viata şi 
foarte mulţi s au rănit. Toate acestea 
s au întâmplat în eăte-va minute, ca 
şi -când ar fi maturat o matură mare 
peste acela ţinut. De asemenea şi pe 
banat.,- cum scrie foile, a pustiit acest 
orcan în 5 comune peste 300 căşi şi 
mal toate celelalte zidiri, ce se ţin de 
ele. A omorît şi ca ţi-va oameni, pre 
mulţi i-a rănit. Biserici s’au ruinat şi 
alte căşi domneşti.

Oare cine ar fi gândit la aceea in 
Dumineca cea frumoasă de mai nainte? 
Au mâncat, au băut, şi-au petrecut 
mulţi, şi nici n’au presimţit’o, ce va 
fi peste 20—24 de oare ? A doua zi, 
adecă în 14-lea, s’a repetat viforul în 
corn. Clujului, dară nu in aşa mare 
măsură.

De asemenea a pustiit şi apa, în 
dimineaţa de Rusalii, foarte mult. 
in corn. Krassbszörény a pustiit nu 
numai sămănăturile dela mulţi oameni, 
dară a ruinat şi o mulţime de comune. 
Lugoşul, Caransebeşul, Reşiţa şi un 
şir de comune au stat in apă mare. 
S’au surpat multe câşi, s’au puliit şi 
animale .şi s’au înecat mulţi oameni; 
pre cei mai mulţi i-a cuprins foamea, 
că scăpară numai cu viaţa. Acolo au 
vărsat apele Timişului şi altele din 
acele părţi. In corn. Temes încă a 
stricat Timişul mult; tot aşa şi în 
corn. Toron tal.

Pe valea someşului în Ardeal încă 
au fost mulţi .în pericol. In corn. 
Szilângy a pustiit apa mult, unde s’au 
vărsat rîurile Kraszna şi Berettyó.

Acolo vifor pustiitor, dincoace ape 
pierzătoare, ce o predică, sau ce pre
dice strigătoare sunt acestea către 
bieţii locuitori neputincioşi al pămân
tului 1 Şi oamenii stau fără de sfat, 
fără de ajutor, fără de nedejde! Cine-I 
cuminte, înţelege acest sămn şi nu 
să încrede în sine, ci voieşte a se

sprijini neîncetat pe acela, în a cărui 
mână este soarele, ploaia, focul, apa, 
furtuna şi toate. Oh de ar servi aceste 
întâmplări înfricoşate spre deşteptarea 
multora suflete din somnul siguranţei, 
ca să-ţi cunoască neputincioşia şi de
şertăciunea lumii acesteia, şi-ar în
toarce inima către Dumnezeu şi ar 
veni cu căinţă adevărată pe Golgota, 
unde şi-ar căuta răscumpărare de pă
cate in Iisus şi jertfa sa. Fericit e 
acela om, care s’a dat pre sine lui 
Dumnezeu, că orl-ce vifor l’ar ajunge, 
sufletul său este în sigranţă.

Vifore, orcane au obicinuit a fi 
adeseori în alte ţări îndepărtate, dară 
în Ungaria sunt ele o raritate. Cu 
atâta mai surprinzătoare e aceasta pri
mejdie ajunsă pe neaşteptate.

Ach, dară dacă deja aici pe pământ 
poate fi viforul aşa de înfricoşat, cum 
va fi acel, care va veni odată preste 
toţi aceia, cari nu să silesc a fugi de 
timpuriu de viforul mâniei lui Dum
nezeu ? După B- H,

Din Fătirie.
„Cugetaţi doară, că voi sunteţi cel 

sfinţi? Ţineţi-vă voi pre voi cu desă
vârşiţi ?" Astfel sună adeseori între
bând din alte tabere spre noi.

Nu, de sigur nu! Noi nu cugetăm, 
că am fi desevârşiţl. Mai mult stăm 
noi de multe ori adânc întristaţi şi 
suntem în toată nedesevârşirea noastră 
pentru noi înşine o enigmă (ghicitură). 
Mulţi dintre noi să plâng în oare 
liniştite, că li se pare, ca şi când ar 
merge mal degrabă napoî decât na
inte cu ei.

Cele de multe ori să potriveşte 
şi adunarea la aceea, a lăsa să se 
arate un cugeta desăvârşirii. La aceasta 
e adunarea o însoţire prea strînsă. 
Aici ne putem prea bine controla 
unul pre altul. La confcrinţî, şi nainte 
de toate la conferinţele alianţil (reu
niunii), merge aceasta cu mult mal 
uşor. Acolo nu ne cunoaştem, şi fie
care Jşl arată „laturea sa de cioco
la tă“. — Adecă fiecare să poate po- 
dobi, cât vrea de frumos, şi a vorbi
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cât de dulce, cine-1 cunoaşte afară din 
vedere. — Dară dacă nc arătăm 
într’o adunare regulată mal de multe 
ori într’o Duminecă şi peste săptă
mână de câteva ori şi la aceasta ne 
putem în lucrarea zilnică observa în 
diferitele poziţiunl şi împrejurări — 
cine ar voi să dee exprimarea acelui 
cuget, că ar fi desevârşitl 

Intr’un înţeles sigur zace în nede- 
sevârşirea confraţilor noştri şi o mân
gâiere pentru noi ascunsă, că dacă ar 
fi el toţi desevârşiţi, oare ce să fie 
din cei nedesevârşiţl! Noi am fi ca 
nişte corbi albi între eî. Tu, iubito 
cetitor, şi eu, noi am fi foarte nefe
riciţi, că am ajuns într’o comunitate 
de desevârşiţi, preeând conştiinţa 
noastră încă de multe ori ne muşcă! 
Cu adevărat, noi n’am putea-o mult 
suferi între el. El nici n’ar putea 
face ceva mai cuminte, decât a ne 
scoate cât de iute dintre el. Deci dară 
stă nedcsevârşirea pe reciprocitate 
(stare egală, unul ca altul). Ei trebue 
să ne poarte, dară şi noi avem a-i 
purta pre ei. în unile lucruri ştiu ei 
mai bine — fără îndoiaiă — dară în 
unele o ştim noi mai bine — încă 
fără îndoială. Cât de bine este, că 
Dumnezeu ne-a nimerit astfel laolată! 
Deci ne putem noi ajuta şi mişca 
unul pre altul nainte.

Şi aici am ajuns din nou la lauda 
adunării. Ea e un institut eminent de 
creştere. Unul i-a aminte la altul, 
unul învaţă dela celalalt, şi învăţătura 
privitoare este încă si acuma cea mal 
bună. Chiar şi cel mari văd cu plac 
icoane (pilde). Dacă descoper el ceva 
într’un confrate, cum a făcut el în 
aceasta sau în aceea exemplar, atunci 
îl îndeamnă aceasta curând la imitare. 
Aceasta-! valoarea cea mare, educa
toare a comunităţii în Dumnul.

Ca să putem aceasta bine preţui, 
trebue să păşim napoi şi să privim 
preste zece sau două zeci de ani. In ce 
stare necioplită şi nepoleită.am căpă
tat noi mulţi membri, şi ce a lucrat 
mila lui Dumnezeu clin el ? Domnul 
nu s'a urît de el r-v deşi sunt mulţi 
şi astăzi neciopliţirîncă --şi ti ^

ricirea comunităţii1' a adus frupte.
Aşadar voim noi în simţirea nede- 

sevârşiril noastre din nou şi din nou 
şă zicem cu apostolul: „Dară eu 
urmăresc, că doară aşi ajunge aceea, 
pentru care şi sunt cuprins de Chris- 
tos Iisus."

**
Noi creştinii de astăzi nu ne putem 

nici decum cugeta, cum poate cineva 
fi gata fără de biblic. Nouă ni lipsă 
a ceti zilnic de câteva ori din cartea 
lui Dumnezeu, ca să ne luăm îndrep
tare şi mângâiere. Ce ar începe nu
mai oamenii lui Dumnezeu din vechiul 
testament, caii nu aveau aceasta 
carte. La ei nici nu putea fi vorba 
despre „exerciarea pietăţii casnică" 
şi o cercare a cugetelor lui Dumnezeu 
în înţelesul nostru. Şi nu numai 
aceasta, ci erau încă de multe altele 
lipsiţi, ce noi avem: serviciurile Dum- 
nezeeşti de Duminecă, oarele de ru
găciune şi de biblie peste săptămână, 
reuniunile şi cultivarea cântărilor şi 
literatura tînărimii cât şi întreaga 
literatură creştină - care noi având-o, 
nu o preţuim cum s’ar cădea .

Ce putu acolo ieşi afară din cunoş
tinţă şi caracter? Deci — ieşiră din 
ei bărbaţi ca Abraam, „prietinul lui 
Dumnezeu", ca Moisi şi David şi 
Isaia -  şi în cele mal dinţii înce
puturi încă şi un bărbat ca Enoch, 
care, pentru că ducea o viaţă dum- 
nezească, fu luat şi nu mai fu văzut.

Cum era numai aceasta cu putinţă? 
Deci, şi el erau în modurile cele mai 
diferite pro văzuţi de Dumnezeu. El 
vorbea cu eî prin vedenii şi vis. El 
le dădea din când în când câte 
un cuvânt nou profetic, pe care putea 
sufletul lor să se nutrească, iar nainţe 
de toate i-a învăţat El, a ceti în 
cartea lui cea marc a naturcî: şi cât 
de bine înţelegeau mulţi dintre el, a 
ceti aceasta carte cu folos! Când pă
şeau afară sub cerni cel stelat a răsăr 
ritului cu toată frumseţa şi mărirqa 
lui, atunci simţeau, ei prezenţa lui 
Dumnezeu* El să . plecă j.os la eîmEi 
vărsară; inimile: lor,înaintea lui.', Atunci
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veni fier în sângele lor, fier (tărie), 
Ca+« atf^a lipseşte generaţiunil de 
astăzi. Aşa le fu lor Dumnezeu o rea
litate, cu care el în toate împrejuri
mile puteau socoti.

Dacă deci deja Ja astfel de puteri 
slabe de ajutor aşa caractere să coap- 
seră, oare ce ar trebui aşteptat dela 
noi, cari avem voia cea descoperită 
aiul Dumnezeu negru pe alb scrisă, 
ba, noi cari avem aceasta carte dum- 
nezească în mal multe exemplare în 
fiecare casă! Durere! durere, că avem 
jartea, dară prea puţin privim în ea.

nu suntem, ca cel ce vreau să 
fie frumoşi, cari privesc zilnic de 
multe-ori în oglindă. Noi doară ne 
temem, că dacă ne-om uita în ea, ea 
va fi atât de nevicleană şi ne va 
arăta smintele, greşurile, petele în faţa 
noastră, dară ca să nu ni le arate, 
mgjnţim una, fie şi cam amară şi 
lăsăm oglinda; nu vrem să fim fru- 
inoşi în suflet, ci mândri în trup. 
Val, vai!

Inse vremurile s’au schimbat. Noi 
facem din ziuă noapte, preeând dur- 
mim până târziu, şi din noapte ziua, 
preeând prin luminăţia cea bună 
(electrică, gaz şi altă lumină bună) 
nici n'o mai ştim, ce să numesc zi
lele scurte şi nopţile lungi (în oraşe 
e mai ales aceasta cazul). Şi împăr
ţirea lucrării noastre s’afăcut detotalta. 
Noi am „propăşit“ mult dela natură 
la nenatură, pentru aceea nici nu mai 
spune ea către mulţi nimica.

Să purtăm dară socoata vrem ei 
celei nouă şi să folosim bine mijloa
cele, cari ni le-a dat Dumnezeu. 
Noi avem „Cartea“, prin urmare nu 
avem lipsă de vedenii, de visiuni 
si nici de profeţii. Noi avem cartea, 
prin urmare s’o cetim sîrguincios, ca 
să umplu. viaţa noastră cu înţelepciune, 
bucurie şi comunitatea DumnczeascăJ 
Folosiţi. dară cartea lui, .Dumnezeu, 
care vă arată îndurerea, bunătatea 
Şi iubirea Lui către, noi prin iubitul
Său Fiul ' Dupfi Wjjo.

M I S S I U N E .
Conferinţa reunineî noastre s'a ţiaut, 

după cum am şi fost vestiVo. pjţin 
foaia noastră, în Maiu 15-lea şi s’a 
gătat în al 17-lea. Au fost dipţre 
fraţii conducători cel mat mulţi, pre
cum şi fraţii bătrâni Meyer, Kornya, 
Toth, Udvarnochi, Gerwich, Peter şi 
mal mulţi alţii. Cuvântul lui Dum
nezeu ni s’a servit în trei limbi şi 
bucuria nu era mică. A fost şi un 
cor mic de fraţii din Budapesta. Şi 
fraţii din Körösbökény şi-au împli
nit datorinţa cât de bine numai ştiau.

între oarele de conferinţă s’au vor
bit lucruri bune şi s’au împărţit mal 
multe sfaturi bune. Corurile din loc 
încă au făcut, cât au putut spre îm
podobirea lucrului lui Dumnezeu.

Dee bunul Dumnezeu mila, pacea 
şi binecuvântarea sapreste cele bune, 
ce s’au vorbit şi hotărit şi fraţilor 
noştri, cari au luat parte multă bu
curie prin Duchul sfânt, ca lucrul 
Domnului să crească şi să înflorească 
spre a lui onoare.

Un participant.

Betez în Talpoş. O mare bucurie am 
avut în Talpoş în Maiu 26-lea, la care 
au luat parte fraţi, prieteni şi ascultă
tori din mai multe locuri; erau ca la 
2000, cari au privit lucrul Domnului, 
care s’a făcut prin servul său bătrîn, 
fr. Corn ea. Au fost botezaţi 65 de 
persoane din următoarele locuri: Tal
poş 15, F.Bator 14, Şomoşches 10, 
Călacia 6, Ucuriş 6, Bogy 5, Ciumediu 
4, Vadas 3, Mişca 1 şi Coroi 1.

Domnulsă binecuvintezenoile plante, 
ca să nu fie in zădar plantate în casa 
să, ci cri să aducă multă roadă îm
bucurătoare, care să stee şi atuhr-i, 
când se va desfiinţa pământul şi ele
mentele se. vor topi arzînd.

Trimes de T. M.

Sărbătorirea ordinaţiei şi botezului 
în Indianapolis. Prin bunăvoinţa Dom
nului a, avut loc o mare bucurie spi
rituală în Indianapolis. Ind. Americă;; 
Fratele nostru. Teodor Selegearv-era.
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mal mult timp ehiămat de către fraţii 
englezi, spre a lucra în via Domnului 
în oraşul sus numit. Aşa acuma prin 
cbnsiliul Pastorial s’a hotărît, că fr. 
Selegean să fie ‘ordinat ca păstor ro
mân in lucrul Domnului.

Mărire fie Domnului, că5 în ziua de 
22 Aprilie consiliul Pastorial fiind a- 
dunat. din 21 păstori din oraşul sus 
numit, a luat examinarea fratelui Se- 
legcan, la care au fost fraţii englezi 
cu deplină convingere, că fr. Selegean 
are o experienţă bună în chiamarea 
sa de păstor, şi Că e un lucrător brav 
a Iui (Jhristos.

Aşa'dară invitat fiind şi subsem
natul, a participa la această sărbare 
frumoasă, prin ajutorul Domnului am 
urmat chiămarea cu alţii 5 fraţi, din
tre care au fost şi 3 fr. tineri din 
muzicanţii noştri, cari prin ajutorul 
Domnului au servit frumos prin in
strumentele lor în ziua de 28 Aprilie, 
apói în 29-lea seara s’a dus în depli- 
nire ordinarea în templul cel frumos 
a fraţilor englezi în faţa unui popor 
numeros, care era din 3 naţiuni: En
glezi, Germani şi Români.

Regula la serviciul ordinaţiei. Toţi 
păstorii, cari au fost de faţă au cu
prins platformul (amvonul).

1. Chiămarea Duciiul ui sfânt, a fost 
de către Rev. U. S. Clutton.

2. Cetirea sf. Scripturi, de către 
W. H. tfary.

4. Serviciul, sau predica ordinaţiei 
de către Rev. F. G. Keny, luându-şl 
versul 9-lea din epist. I. către Corinteni 
3-lea cap. Textul Ta împărţit în 2 părţi: 
că noi suntem conlucrătorii cu Dum
nezeu şi a 2 că Dumnezeu lucrează 
cu noi. Astfel dară lucrăm noi dim
preună cu Dumnezeu pentru mântuirea 
omenimel căzută în păcate. Foarte e- 
dificătoare a fost predica numitului 
predicător.

5. îndemnarea la silinţa îndeplinirii 
datorinţelor noului şi tînărului păstor, 
T. Selcgean, a fost de către Rev. G. 
B. Kirby folosind cuvintele ap. Ravel 
către Titu cap. 1, 7 — 2, 8. Cu mare 
înţelepciune a sfătuit fr. Kirby pre 
iubitul nostru fr. Selegean.

6. Ă urmat rugăciunea ordinaţiei şi 
s'au rugat Rev. Dr. F. K  Tajlor, care 
puindu-şî manile pe candidatul cu încă 
alţi 5 pastori, a căror nume o; O Imun,. 
Sellhorn, Eddj, Sarbar şi subscrisul.

După acest act frumos, s’a ţinut 
scurtă vorbire, în limba germană 
de către Rev.: Sellhorn, şi apoi a 
vorbit subsemnatul în limba română 
timp de 10 minute şi o căutare în 
româneşte.

După aceea a intrai tânărul păstor, 
Selegean, în baptisterin si a botezat 
2 suflete din naţiunea romană. Cel 
botezaţi sunt Joau Sinteau din Okros 
(Bibarm) şi Josif Ardelean din Also- 
szopor (Szilâgym). Binccnvinteze Dom
nul pre noii botezaţi şi îi ţină în 
sfântul său Char.

Iar pre tînărul păstor şi fratele nostru 
T. Selegean, îl spi-ijinească marele 
păstor şi capul bisericoi Sale prin pu
terea sfântului Ducii, Amin. Noi pof
tim fratelui Selegean, că Dumnezeu 
să îl folosească bine în sfanţul său 
lucru, şi dorim că în Indiana polis Ind. 
să fie a doua biserică baptistă Ro
mână în America Amin şi Amin.

Trimes de 11. Igrişan

La şcoala missională în Budapesta 
au dat 'următorii: Magyarâd 10 cor. 
Rekes 3 kor. Borosrosa 4 cor. Kokaro 
2 kor. Gosd 2 cor. Mulţumită fraţilor 
în numele şcolarilor misionali români. 
Saluta pre toţi. Avraam Oala.

LECŢIUNI DE DUMINECĂ.
2 Timotaiu n, Io.

Duminecă In 7 Iulie.
27. Necredinţa înrăutăţită.

Marcu 3, 20—33.
Cuvânt de aur: „Şi aceasta este 

condemnarea, ca lumina a venit în 
lume, şi oamenii au iubit întunericul 
mal mult decât lumina, că faptele 
lor rele erau.” loan 3, 19.

învăţăturile şi vindecările lui Iisus 
atraseră într’atâta mulţimea oamenilor, 
că El fu formal îmbulzit. în tot locul^



ADEVĂRUL ' 1Ó7Í912

unde El ajungea erá o ’mişcare mare. 
Lei curioşi voiau să-l vază, cei flă
mânzi de învăţătură să-l auză şi cei 
bolnavi să sc vincloce de El. Şi Iisus 
nu se retrase poporului. El avea 
compătimire cu turma cea rătăcită, 
lâncezită, care, fără să aibe un păs
tor adevărat, avea <» viaţă mizerabilă. 
Mai mult fu Iisus cuprins, când veni 
„acasă“ la Capcmaum. Acolo făcuse 
El deja lucruri mari, acolo şi aveau, 
ca la un cetăţean a lor, cea mai multă 
încredere in El, şi pentru că nu era 
El aici strein, ci un patriot şi încă 
şi mai mulţi din învăţăceii lui erau acolo 
acasă, aşadar credeau ei a avea mai 
mult drept şi îşi luau mai multă li
bertate, decât era în alt loc cazul. 
Aşa şi era dară, că veni mult popor, 
că flecare loculÍ fu cuprins in casă, 
aşa că Iisus nu avea vreme nici loc 
a mânca. Vestea despre aceasta acti
vitate înmulţită nu plăcea acuma nici 
prietinilor nici vrăjmaşilor lui Iisus, 
dupăcum ne arată lecţiunea de astăzi.

Aici vedem noi: 1 Cum stau pre- 
tiniî lui către El. (v. 20. 21. 31. 35.)
2 Cum stau vrăjmaşii faţă de El. 
(v. 22-30.)

întrebări: 1. Undo petrecea Iisus (lupii 
lecţiunea noastră ? 2. Cum o păţi El aici ? 
•5. Do oe síi temeau prietinii lui? 4. Ce voiau 
ol sii iacii? 5. Cum stă Iisus faţă ou rudele 
«ale ? G. Cine sunt rudele iul mal de aproape ? 
7. Ce spuneau cărturarii despre El ? 8. Cum 
combate Iisus afirmarea lor mincinoasă? 
9. Cum ar merge Împărăţiei Sataniî, dacă 
el s’ar desbina ? 10. Cine e cel mal tare, 
când-treime să iese Sătana? 11. Caro păcat 
erau cărturari! pe calo să-l facă? 12. Cum o 
păţesc aceia, cari comit păcatul contra Du- 

. ohulul Sfanţ ?

Dumineca în 14 Iulie.
28. Pilda despre sămănător.

Marcu 4, 1—20.

Cuvânt de aur: „Primiţi cu blân- 
deaţă cuvântul cel împlântat în voi, 
care poate mântui sufletele voastre.“ 
îacob 1, 21.

La ţărmul mării Galileică să adună 
din nou mulţimea cea mare, ca să-l 
auză pre Iisus, care îşi cuprinse loc 
pe o' corabie ce stătea acolo sub an

coră. In apropierea sa nemijlocită să 
aflau învăţăceii. Ţărmul cel în forma 
terasei era cuprins de ceilalţi ascul
tători. Despărţirea externă’ era cara- 
teristieă pentru despărţirea lăuntrică, 
caro tot mal mult să făcea între po
por pentru şi contra lui Chriştos. în 
şapte pilde arată Domnul desvoltarea; 
împărăţiei lui. Cele patrii dîntîiu erau 
îndreptate către popor, cele trei din 
urmă către învăţăcei. Că de. ce vor
beşte El tocmai aciima îţi pilde, des
pre aceea dă El desluşire în cercul 
învăţăceilor, (v. 11—23.) Celor ce 
primesc să fie aceea prin aceasta 
descoperită şi despreţu florilor insolenţi 
acoperită. Esplicarea pildei dinţii for
mează cheia spre înţelesul celoralalte. 
Sămănătorul e însăşi Domnul, să
mânţa esţe cuvântul lui Dumnezeu 
şi ţarina sunt inimile oamenilor în 
eualitatea lor diferită.

Aici ni să arată: I inimile ne
primitoare. (v. 4. 15.) 2 Inimile uşu
ratice. (v. 5. 6. 16. 17.) 3 Inimele 
împărţite, (v, 7. ÎS. 19.). Inimile într’- 
adevăr credincioase, (v. 8. 20.)

întrebări: 1. Undo ţinu Domnul Iisus 
aceasta vorbire In pilde ? 2. Cine-i sân uimi
torul? 3. Co-I cugetat cu sămânţa? 4. Cari 
oameni sunt Înţeleşi sub cale ? o. Cum simt 
aceia oameni, car! sunt asemănaţi cu locul 
pietros ? 7. Ce treime la aceea, ea să se fatal 
un pământ fruptifer? 8. Căre i Intliul frupt a 
cuvântului lui Dumnezeu ? 9. In ce să deo
sebesc şi inimele credincioase? 10. Ca ce 
ţiul tu inima ta ? 11. Cum poate ea deveni 
un , pământ bun“ ?

Dumineca In 21 Iulie.
29. Creşterea împărăţiei Iul Dumnezeu.

Marcu l, 20 3S.

Cuvânt de aur: „Vie împărăţia ta; 
fie voia ta, precum în cer şi pe pă
m ânt.M ateiu 6, 10.

în lecţiunea de mal înainte am 
privit noi împărăţia lui Dumnezeu 
în plantarea el prin punerea sămân- 
ţel cuvântului dumnezeesc, capitolul 
de astăzi ne arată creşterea lină, as
cunsă a aceleia. Vremea sămănatulul 
încă nu-I vremea secerişului. între 
sămănare şi seceriş mal zace o vreme 
a creşterii şi a aşteptării, a nedejde-
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lor vesele şi a multor amăgiri. Dacă-I 
sămânţa pusă, atunci nu mal poate 
sămănătorul nimic face, ca ea să 
crească sau s’o grăbească şi să aducă 
sporirea roadei aproape. El irebue 
să aştepte cu răbdare şi să primească 
înrîuririle vremurilor. Aşa trebue şi 
cuvântul cel sămănat aiul Dumn zeu 
să aibe desvoltarea sa şi din aceea 
iasă şi desvoliarea liniştită a împă
răţiei lui Dumnezeu.

Aici ni să arată: 1 Creşterea as
cunsă. (v. 26—29.) 2 Mărimea supra
naturală. (v. 30—32.)

întrebări: 1. Cu cc asamănă Dumnul Iisus 
împărăţia lui Dumnezeu? 2. Co-I întiia pre- 
tensiune pentru un seceriş? 3. Cine samănă 
sămânţa ? 4. Ce poate ajuta plugarul la creş
terea sămănăturil ? 5. Cum să întâmplă creş
terea ? 6. Când urjnează secerişul ? 7. Cum 
să pot aplica toate acestea spre inima omului ? 
£. Sub caro pildă arată Domnul Iisus apa
renţa externă a împărăţiei lui Dumnezeu? 
9. In ce să arată sămânţa de muştar? 10. Cum 
lşî află ea aplicarea spre creştinătate ? 11. Cât 
de mare a crescut aceasta plantăc de muştar? 
12. Ce ne arată Iisus cu aceea ? 13. Unde am 
mai văzut noi Incoputul col nopărut?

Dumineca In 28 Iulie.
30. Pilda despre neghină între grîu.

Matein 13. 24—30 ; 36—43.

Cuvânt de a u r: „Pleviţl întîi ne- 
ghinile, şi le legaţi snopi, ale arde; 
iar griul adunaţi-îl în grînarul meu.** 
Matei u 13, 30.

Noi am privit într’o pjldă plântarea 
împărăţiei lui Dumnezeu şi după 
aceea în altele două creşterea împă
răţiei lui Dumnezeu. Plantarea să 
face prin cuvântul lui Dumnezeu şi 
Iisus, Mântuitorul nostru, este atât 
cuvântul cel întrupat cât şi samană- 
torul, care samănă cuvântul cel viu. 
Creşterea să întâmplă lăuntric după 
legile spiritului şi pe din afară într’un 
început nepărut la o mărime şi lăţire 
nepresîmţită. Lecţiunea de astăzi 
aduce ceva de tot alta la iveala.- Ea 
ne arată, că pământul: pregătit de 
Christos să samănă şi de vrăjmaşul 
lui aşa, că .nu ni să arată nici întrun 
loc ţarină curată de grîu, ci in tot 
locul aMm. neghină între griu. Cum-

să întâmplă aceea, ne spune capitolul 
nostru, acarul adevăr e de mare im
portanţă pentru judecarea noastră.

Aici vedem noi: I Ţatina îndoit 
lucrată, (v. 24. 26. şi 36—39 a.) 
2 întrevorbirea servilor cu domnul 
lor. (v. 27—30.) 3 Secerişul în veni
tul său îndoit, (v. 39—43.)

întrebări: 1. Cinei plugarul şi siiinânli
toral ? 2. Care-I ţarina ara pregătită ? 3. Cine 
’s sămânţa cea bunii, care o samănă Iisus? 
4. De unde vino neghina ? Când o samănă 
vrăjmaşul? 7. Undo şamanii ('1 aceasta’să
mânţă rea? 7. Cino-s sămânţa neghinei? 
8. Ce ar dori servi sii fa ca ? i>. Când să se 
facă despărţirea? L0. Cine să o facă ? 11. Care 
soarte nimoreşte neghina ? 12. Cum o păţeşte 
sămânţa cea hună? 13. Cum o vei păţi-o tu 
apoi?

Pentru Duminecă In 4. August.
31. Valoarea împărăţiei Iul Dumnezeu.

Matciu 13, 4.4—32.

Cuvânt de aur: Mateiu 6, 33.

D I F E R I T E .
Despre critizătorii religioşi.

Când are cineva un cap deosebit gol, 
atunci să pune cele de multe ori pe 
pe un scaun nalt de judecător, mal 
ales in cauze religioase. Nimene nu-I 
atât de înţelept, ca acela, care nu ştie 
nimica. Neştiinţa Iul c mama obrăz
niciei sale şi doica cerbiciei lui, şi 
deşi nu poate el deosebi un X. de un 
U, totuşi judecă el toate lucrurile cu 
o faţă, ca şi când ar avea toată înţe
lepciunea pe vârful degetelor - nici 
chiar papa nu-I atât de infalibil ca el. 
Să-l auzi numai, când era într’o adu
nare şl a -auzit o predică bună, şi 
dacă n’am ştiut nici când, cum s’ar 
putea un om ciupeli, om şti-o atunci. 
El vede sminte, unde nu sunt, şi'dacă 
n’au fost câteva lucruri pe cale, atimcl 
face el din fiecare şoarece un elefant. De* 
şi s’ar putea toată înţelepciunea’lut 
pune într’o găoace de ou,- înse totuşi 
cumpereşte el predica; în discul în
chipuirii.sale ou aceea fa ţă a ju n u l 
Solomon născut,: că-dacă corespunde
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ea măsurei lui, atunci pune el. lauda 
sa cu lopata; iar. dacă n’a fost după 
«««tul. atunci mârăe şi latră şi 
clănţăne din fălci după ea ea un câne 
după ariciu. Oamenii înţelepţi sunt 
in lumea asta ca pomii în tufiş, numai 
ici colea câte unul; şi dacă aceşti 
oameni rari vorbesc despre o predică, 
atunci e plăcui, urechilor, a-I asculta; 
dară aceştia vorbăreţi supraînţelepţl 
despre cari eu vorbesc, sunt îngâm
faţi fără de cauză în cugetut lor tru
pesc şi clevetirea lor e atât de fără 
de înţeles, ca gâgâirea gâştclor pe 
păşune. Nimic nu poate ieşi din sac, 
decât ce-î în el, şi deoarece punga 
lor e goală, nu scutură nimic alta din 
§a c? wv^ -  ^  foarte probabil, că nici 
eredicatoril, nici predicile nu sunt de- 
păvârşite — în grădina cea mai bună 
este iei-colea câte un fir de buruiană 
Şi în grâul cel mai curat să poate 
afla pleavă — dară aceşti critizătorl 
critică toate şi tot, şi tăndălese, ca să 
poată duce la iveală ştiinţa lor cea 
mare ; până nu ar da limbii lor ferii, 
să plâng despre aceea, că iarba nu 
are o coloare frumoasă vânătă, şi a- 
firmă, că cerul s’ar vedea mai frumos, 
dacă ar fi alb zugrăvit.

O viţă a acestor Ismaeliţl constă 
din ignoranţi (neştiutori) îngâmfaţi, 
cari sunt foarte puternici în privinţa 
predice! pusa pe temeiul învăţăturei. 
Aid sunt ei atât de hotăriţi, ca un 
baros de faur şi atât de siguri, ca 
moartea. Acela, ce nu ştie nimica e 
în toate îndrăzneţ; pentru aceea sunt 
el peste măsură de căpăţinoşi. Fiecare 
oias de casă şi chiar şi ciasul de soare 
trebue îndreptat după ciasul lor, şi 
care să abate în cel mai puţin dela 
părerea lor, acela dovedeşte cu aceea, 
că stă rău cu sufletul său. Incumătă-te, 
a te disputa cu ei, şi îndată isbuc- 
neşte clocotirea micei lor oală; în- 
treabă-I după cauze, şi am putea tot 
aşa scoate zăliar clintr’o groapă de 
nisip. Ei au tras marea adevărului în 
glăji şi au băgat-o în buzunarul pep- 
tarulul lor; el au măsurat mila lui 
Dumnezeu cu altiţa de măsurat (ţol- 
Ştoo) şi la locul, unde să începe ale-

gerea veclnică, făcură .în sfoara lor 
un nod; şi ce şă atinde de lucrurile, 
în cari doresc îngerii a privi, acelea 
toate le-au văzut el, ca copiii o pa
noramă în târg. De oare-ce el au vân
dut modestia lor şi s'au făcut mal în
ţelepţi ca învăţătorii lor, călăresc el 
pe un cal foarte înalt şi săr preste 
versuri biblice de cind ori îngrădite 
cari sunt contra ideel lor, cu una să
ritură. Dacă oamenilor într’adevăr 
pioşl să întâmplă aşa rău, atunci e 
cu durere că muştele moarte fac să se 
strice oleiul amestecătorulul de mir; 
întriastea învăţăm cu aşa oameni răb
dare, ca eu. cu calul meu cel bătjrîn, 
care-I un cal eminent, şi dacă câte 
odată ascute urechile îndărăpt şi as- 
vârle cu potcoavele. Dară aceasta-I 
un sol mârăitor şi lăudăros de oameni, 
care-I numai ace şi nu miere — nu
mai bici şi nu fân — numai grohote 
şi nu slănină. Aceşti oameni nu fac 
nimic de dimineaţă până târziu, decât 
că cârtesc neîncetat asupra acelora, 
cari nu pot vedea prin ochelarii lor. 
Numai de ai- voi el să amestece o 
mână plină de umblare credincioasă 
în întreaga lor măsură plină de fală, 
atunci încă s;ar putea suporta, însă 
nu, el nu dau nimica pe aşa Jucni 
legal“, oameni, cari sunt atât de „să
nătoşi“ în învăţătură ca ei, dela aceia 
nu putem aştepta, ca să fie şi pentru 
altceva buni; el sunt cânii şi grijitoril 
spirituali, cari au să păzească casa 
Domnului de furi şi hoţi, cari nu 
predică învăţătură sănătoasă, şi dacă 
el la această spintecă vre-o câte-va 
ol şi pun vre-o câţi-va iepuri de o 
parte, cine ar voi săli-o iee în nume do 
rău ? Ei sunt odată poporul cel scump 
al Domnului şi au destul de lucru a 
veghia asupra curăţeniei învăţăturei; 
dacă la aceasta capătă viaţa lor câte 
o crepătură, cine se va minuna pentru 
aceasta? Nimenea nu poate face toate. 
Aceştia sunt muşinoil aceia, cari ar 
trebui prinşi de pe livezile noastre, 
nu pentru el, că nu este în el nici 
o îmbucătură dulce, ci pentru livezi, 
pre care el le strică. Eu nu aşi zico 
nici o tândală asupra învăţăturii lor,



,110,,......... .... .........  ADEVĂRUL _______ i m

dacă duchul care-î ■ umple, nu ar fi 
aşa rău ; 'dară oţelul e dulce în ase
mănarea cu ei, şi merele pădureţe 
sunt smochine în asemănare cu aceea. 
Aceea trebue să -fie o învăţătură aspru- 
calvinistă, care ar fi pentru mine prea 
aspră, dară trebue şi. o schimbare 
aspra a părerii şi o umblare aspră 
legată de ea, ori că de altcum îmi va 
fi rău de ea. înse eu am vorbit destul 
$i trebue să mă îndepărt de acest 
obiect, că mi se va striga: „Fie-care 
măture naintea uşel sale P1

Sfârşitul va urma.

Proverbe 6, 6 ; Malachia 3, 9 — 11;
Apocai. 2, 10.

Lumina cea adevărată a răsărit în 
întunerec, şi la mulţi este ea ca un 
luceafăr conducător şi razele auroriî 
•celei luminată; de oare-cc când lu
minează de ziuă, în timpul verei, atunci 
toţi, cei lucrători, să scoală şi iasă 
afară la lucru. Aşa vedem astăzi că 
sfânta Evanghelie se predică în toate 
părţile, şi lucrătorii iasă la lucru 
(Mateiu 9, 38). Cât de fericiţi suntem, 
iubiţilor cititori, că avem aşa vară 
frumoasă, numai să ne silim a aduna 
frupte pe timpul iernei şi să lucrăm 
cu credinţă (loan 6, 27). Rugaţi-vă, 
să nu fie graba voastră iarna. în tim
pul iernei nu-şi poate căpăta omul 
hrana sa, aceea trebue să fie de vara 
pregătită.

Mulţi rătăcesc prin pustiul lumii, 
•cari aii pierdut luceafărul de dinain
tea lor şi razele auroriî nu le lucesc, 
-adecă ei, după ce s'au trezit odată, 
părându-le că încă tot noapte este, 
s’au culcat din nou în aşternutul le- 
neviril lor, unde să odihnesc, şi nu
mai din când in când îşi arădică ca
pul zicând, că şi el se vor scula şi 
vor pleca la lucru — de ar merge şi 
cuibul cu ei — şi că şi ei vor spesa 
pentru împărăţia lui Dumnezeu, dară 
mai au de reparat una sau alta, dară 
poate că „la vară voi împlini votul 
meu...w(?) Şi aşa vedem, că toţi au 
nădejde în Domnul, dară fericiţi sunt, 
cei ce au nădejde vie, aceia nu zic

că mâne sau la vară, ci o fac astăzi
Cât de batjocorit este Dumnezeu 

din partea creaturclor sale, că din a 
său nu-î dau. El ne dă plouă, căl
dură, putere, hrană şi îmbrăcăminte, 
şi scurt zis toate. Şi mulţi voesc a-J 
înşela. Ce durere ! Cât să plânge El 
prin profeţi pentru aşa lucru. Mal. 3, 
9-11.)

Iubiţilor, apostolul Petru a şa scrie 
în epistola sa a doua către Israilul 
cel împrăştiat, cap. 1, 3—11, de per- 
secuţiunea lui Nero în anul 14 al 
domniei lui in Roma si Ierusalim, şi 
îndeamnă la sfinţire, în cp. I. 1, 15. 
Pentru ca cei ce nu erau sfinţiţi să 
rătăceau şi să tăgăduiau de Domnul. 
Şi pro unii ca aceia i-a numit Pa vel 
adversari; iar aceasta o scrie el din 
Roma la anul 45 după înălţarea Dom
nului, atunci, când a locuit Petru şi 
cu Pavel în Roma. Fiind ei îndem
naţi de un credincios, să iasă din 
Roma de dinnaintea lui Nero. La 
care au şi plecat ei, şi când au ieşit, 
pe poarta cetăţii li s’a arătat Dom
nul, şi Petru l-a întrebat, că unde 
merge. Iar El le-a răspuns că merge 
în cetatea Romei, ca să fie răstignit. 
Şi Petru şi-a adus aminte de cuvântul, 
care l-a zis Domnul la loan 21, 18, 
19. şi aşa a rămas acolo până la 
moartea sa, urmând cu credinţă stă
pânului său. Şi acolo fu el răstignit 
pe cruce cu picioarele în sus, unde 
a rămas pe cruce trupul lui un timp 
îndelungat. Şi apoi au luat şi capul 
lui Pavel şi i-au aşezat la olaltă. 
Astfel să spune, că s'a sărbat ziua 
de Petru şi Pavel. Vedem dară nă
dejdea celor vil, şi credinţa lor, care 
au urmat până la moarte Domnului. 
Să le urmăm credinţa, iubiţilor noştri 
cititori, că numai aşa putem şi noi fi 
fericiţi. „Fii credincios până la moarte, 
şi îţi voi da cununa vieţeiP1

’ . . . . o . . . n.

0 informaţiune greşită.

Iosif al II-lea, împăratul Austriei, 
îmbrăcat ca simplu orăşan, să pre
umblă într’o zi pe una din străzile
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Vieneî, întâlni o iemee tinără care 
părea foarte abătută. Să lăsă în multă 
bunătate în vorbă cu ea şi-î află tot 
trecutul. Tata ci a fost un ofiţer în 
armata austriacă .şi murise într’o bă
tălie, lăsîncl în urmă-şî soţia şi o 
fetiţă, fără nici un mijloc de existenţă. 
Amândouă să luptaseră din răsputeri, 
c*a să-şi poată agonisi cele trebuin
cioase. Acuma înse negăsind nimic 
de lucru, nu le mai rămânea alta, 
decât a muri de foame, şi statul nu 
le ajutase cu nimic.

— Dară de ce, — întrebă necunos
cutul, — nu v’aţi dus la împăratul, 
să-i spuneţi păsurile d-voastre?

-  Ach, d-nule, — respunse tînăra 
fată, — am auzit că împăratul e foarte 
sgârcit, şi ar fi fost de prisos.

— Sărmana copilă,—zise streinul în- 
tinzându-i un inel şi mal multe monede 
de aur.— Eu cunosc bine pre împă
rat; vino la palat în cutare zi cu 
mama d-tate şi arătaţi acest inel, o 
să mă găsiţi foarte uşor şi o să fac 
tot, ce-mî va fi cu putinţă pentru 
d-voastră.

Mama cu fiica ei să prezentară în 
ziua hotărîtă la palat şi arătară inelul. 
Numai decât fură duse înaintea îm
păratului. Vă puteţi închipui mirarea 
şi spaima tinerii fete în aceea clipă, 
când văzu că necunoscutul de mal 
deunăzi, era chiar împăratul.

— Nu vă temeţi, — zise el, — 
•am poruncit să vi să facă o pen- 
ziune şi — mai adăogă el — nădăj- 
cluesc, că de altă dată nu vă veţi mal 
lua după vorbele oamenilor, ci veţi 
veni drept la mine.

Svonurile mincinoase, pe cari le 
auziră aceste biete femei despre îm
părat, le împedică, să se ducă la el. 
Tot aşa să întâmplă şi cu Dumnezeu, 
despre care se zvonesc lucruri şi mai 
îngrozitoare. Sunt oameni cari îl cred, 
ca pre un stăpân foarte rău, şi ca pre 
un judecător nemilos. EI cred, că El 
n'a avut milă de păcătoşii cei pier
duţi, până ce Fiul său în mila şi iu
birea sa cea nemărginită, n'a venit 
să-I mântuiască. Este o mare greşalăl 
Ascultaţi însăşi glasul Mântuitorului

spunând adevărul : „Aşa a iubit Dum
nezeu lumea, în cât a dat pre Fiul 
său cel unul născut, ca töt cél ce 
crede.în Él, să nu să piarză, ci să 
aibe viaţă de veci.“ (loan 3, 16.) Fără 
îndoială, Dumnezeu este foarte drept, 
şi nu poate ierta păcatele fără o;.is
păşire desăvârşită. Dară Dumnezeu 
învederează către noi iubirea sa, pentru 
că fiind noi încă păcătoşi, Christos 
muri pentru noi (Rom. 5, 8). Dum
nezeu era împăcând lumea lui-şi în 
Christos, netrecându-le în socoteală 
greşelele lor ; şi acuma ne îndeamnă, 
să ne împăcăm cu El. (II. Cor. 5, 
19—21.) Oh, iubiţilor mei cititori, dacă 
până acuma a-ţi înţeles greşit pre 
acest Dumnezeu bun şi milostiv, şi 
v'aţi îndepărtat de El,- ascultaţi de 
glasul lui, care vă chiaraă şi nu vă 
mai temeţi, apropiaţi-vă de Dumnezeu 
şi El se va apropia de voi !

Trimes de Pavel Şiclovan Curtici.

Ébrei 13, 3.
„Adeceţi-vă a aminte de cei lega

ţi . . .  şi de cei strîmtoraţl!“ Aşa 
cugetăm, că iubiţii noştri fraţi îşi 
aduc aminte de fraţii noştri din Ro
mânia, cari încă nu au gătat procesul 
lor pentru că au îndrăznit a se ruga 
lui Dumnezeu în Duch şi în adevăr 
şi nu după plăcerea preoţilor puşi de 
oameni.

Ei să afla şi acuma în lipsă şi 
strîmtorare şi încă aşa pot ajunge, că 
nu vor putea aduna pe iarnă cele de 
lipsă pentru corp. Autoritatea acuma 
i-a hotărit la pedeapsă. Eï trebüe să 
dee o sumă cam mare la advocaţi şi 
alte spese. Fraţilor, îmbrăcaţi-vă în 
inimă de îndurare către fraţii voştri 
strîmtoraţl şi închişi pentru cuvântul 
Mântuitorului nostru ! Cine cu ce 
poate, ajute ca să facem o colectă 
grabnică, ajutorul grabnic e ajutor 
duplu! Şi aici sună: „am fost în în
chisoare şi nTaţi cercetat..., şi ce aţi 
făcut unuia din cei mai mici ai mei, 
mie aţi făcut“. Să ajutăm dară pre 
fraţii noştri Jigălieni iute şi din inimă.

Banii să se trimeată la adresa: 
Berbekár Vazul Körösbökény Arad-m.
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Psalm 41, I.

„Fericit cel ce ia aminte celui sărac, 
Iehovaînziua nefericiriHl va scăpa.” în 
Magyargorbó avem o sora văduvă 
cu 4 prunci, acăret bărbat l-a nimerit 
în America o nefericire şi muri, casa 
i-a ars şi încă şi alte sarcini mai 
are de purtat. Aceasta soră a noastră 
nu ştie afară de Domnul şi fraţii ei, 
la cine să se întoarcă după ajutor 
in strîmtorarea ei. Aşadară să înto
arce către noi, fraţii ci, ca, cine cu 
ce poate, cat poate să o ajute. Fraţii 
bătrîni au c e rc a ^ ta ^ if t^ ş i o reco- 
mândă fraţii ói.- 'Aşadar iraţilor^ş.i aici 
ne trebue inima la locul potHvitenii 
de-a stîngd, ci la Domnul,« care zisp 
prin servul său cuvintele de sus ci
tate. Lipsa e mare, aşadar nici aju
torul nu poate fi mic, şi poate fi 
grabnic.

Aceşti bani să se trimeată pe ad
resa : Paszk Nuczu Magyargorbó Kolozs- 
megye. în ..Adevărul1* vor fi evitaţi.

Romani 13, 8.

„Nimenui cu nimic nu fiţi dai ori“ 
aşa sună îndemnarea apostolului şi 
aceasta îndemnare o adresăm noi către 
on. cetitori al, ..Adevărului" şi-i ru
găm, să binevoiască, deoarece a 
trecut o jumătate din an, a trimete 
abonamentul, adecă banii pentru 
foaie cat de cu grabă, — deoarece 
foile să plătesc de obiceiu nainte, — 
la adresa: Welker József Budapest 
VII., Hársfa uteza 33. Că şi noi avem 
a îndestula pre alţii. Cu toata stima 

Redacţiunea.

Romani 10, 15.

rece nu are cunoştinţă aici între 
fraţi, e el recomandat de către fraţii 
noştri din Budapesta prin fr. Welkei\ 
ca dacă fraţii noştri romani îl doresc 
să vină la ci, facă o scrisoare grab
nică la fr. Welkcr sau şi la Redac
ţiunea acestei foi în Korosbokeny, şi 
fratele va merge unde va ii cu putinţă.

P U B L I C Ă R I .

„Cântările Stanului“ tvm ^  ii; vii:—  toiiro de suli tipar şi 
posto puţine săptămâni se vor putea căpăta. 
Cine are lipsit, poate procura nainte la tipo
grafia noastră In Budapesta sau si la redac
ţiunea acestei l'oi In Korosbokeny.

Statistica noastni (,o anul m u e gata
■ şi să poate căpătă In preţ de őü III.
exemplarul la tipografia noastrit şi In redac
ţiunea acestei foi.

Un învăţăcel £  * * * * *  *> ,Klii;lar, , *—  -  1------ ba fie in vrasta de U  ani, să
nătos şi creştin- Adresa: Petraszku Simon asz
talos és üveges mester Nagyszent Miklós, Toron
tói megye.

„Inima omului“ e gata şi síi poate procura la 
Welker sau la Berhoear.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E I .

* M. Tretta Detroit. Cărţile de cântări vor 
11 peste puţine săptămâni gata, atunci vil vot 
trimete. Despre ce m’ai întrebat pe urmii, şi 
aceea ce va scris fratele pascu-Pârâcz e aşa. 
Am scris şi la fr. Ristn aceasta. Aşa dar calea 
ţi liberii.— Salutare B.

* La mai mulţi. Foile se trimet regulat, dani 
dacii cineva nu le capătă, atunci numai do 
acolo poate fi, că ori adresa nu e bună, ori 
că poşta nu e In prietenie cu ol. Pentru aceea 
nu treime să se descurajeze nimenc, ci scrie 
numai cu îndrăzneală la redacţie, de unde 
se vor trimete eurănd. Salutare, la toţi. B.

„Cat sunt de frumoase picioarele 
celor ce predică Lvangelia păcii, ale 
celor ce bincvestesc cele bune!** Noi 
avem un frate din România, care a 
petrecut deja 3 ani în şcoala de mis
iu n e  în Hamburg (Germania) şi 
voieşte să petreacă câteva săptămâni 
Intre fraţii noştri din bngana. Dcoa-

KaptistAk KCnyvnyomdAJa Iiu.

* Cei ce sunt datori pentru călindare, biblii, 
trimeată banii cftt de eurănd. Cei ce au luat 
dola fr. Welker trimeată la o l; iar cei co nu 
luat dela Bcrbeenr, încă facă bine şi trimeată 
la el preţul cărţilor. Salutare tuturor doln 
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